

سوال نمبر ۱ حضرت دلوان شاہ ارزانی قدس سرہ سے اپنی واقفیت کا اظہار کیجئے !

جواب: حضرت دلوان شاہ ارزانی قدس سرہ متوفی ۱۰۲۵ھ بمطابق ۱۶۱۶ء میں ہندوستان کے مشہور علمی نیرنگ نرسے میں۔
بقول صاحب "نعمت ارزان" آپ کی ولادت ماسدہ مات کا محفل فرج المہربان کابل افغانستان کو تھی۔ آپ ماد زار اولیٰ قدس سرہ میں ہندوستان کے افق پر شمع ہدایت اور آفتاب ولایت بن کر اٹھے۔ آپ جدید عالم اور وسیع الفکر فاضل تھے۔ آپ کی تعنیفات میں صبح اللہ کی تعینیر سائرہ المرآة المحقیقین ایسے دلوان پر زبان بفتوحہ صد باعجابات کا ایک مجموعہ زبان فارسی اور ایک سونامیہ زبان پشتو ہے۔
حضرت شاہ سعد اللہ ایسی شریعتوں کے تھے کہ جب فوت ہوئے تو ان کے شاہ ارزانی قدس سرہ زیارت ہر مہینہ شریفی کے لئے کئی مرتبہ ڈھونڈنے کی ضرورت پڑتی تھی۔ آپ نے شیخ ابو تراب مدنی سہروردی قدس سرہ سے بیعت کی جو حدیثی و فلسفی تھے فوت شیخ الشیوخ شباب الدین سہروردی سے مل جاتے ہیں۔

آپ کو قادر علیہ خلقت حضرت سلول مجروریا متوفی ۶۸۶ھ سے ۷۰۱ھ تک صاحب "حقیقت الفقہ" تھے جن کے حضرت شاہ ارزانی قدس سرہ سے بیعت کی زیادہ تھی۔ سلاطین ہند کو آپ سے بڑی عقیدت رہی ہے شاہ جہاں آپ سے کھدیا سے بادشاہ ہوا۔ مصنف معارج اللولیت لکھتے ہیں "شاہ جہاں بادشاہ ہوئے تو شہزادگی ان کا نام باقی پیر محمد منت سے شہادت کو برائے حق حصول سلطنت ان کا نام تھا۔ خود و خود کہ بعد وفات پیر نو بادی شاہ خواجہ سید "حق اللہ تعالیٰ کے جان اور حضور سلاطین کو اس کا نام سے موجود ہیں۔ اس کے علاوہ مولانا اور عالموں کو بھی فوت دلوان شاہ ارزانی قدس سرہ سے بڑی عقیدت رہی ہے۔ امیر شہناشوہر کے وقت آپ کے مزار شریف کو تعمیر کروانے کے لئے یہاں سے ہیں۔

حضرت شاہ ارزانی قدس سرہ نے صاحب توفقات و کمالات نیرنگ نرسے میں۔ آپ کے کمالات و تقویٰ کے مترے واقعات تذکروں میں بکثرت لکھے ہیں اور ان کے ذمہ داری و عمارتوں میں لکھتے ہیں "نعمت ارزان" اور معارج اللولیت میں مستند واقعات مذکور ہیں مثلاً صاحب معارج "ارزانی ارزان کے کمالات و حقائق بسیار وقوع آئے اور وہ بلا حد بار اہانت انوار ارزان جامع الکمال تمام اظہار آئے اور ان کے ایسا کورے میں درگاہ شاہ ارزان کے متعلق لکھتے ہیں کہ "سلاطین کے لئے سلاطین کے لئے اگر کوئی امر نہیں تو زیارت" لکھتے ہیں کہ وہ شاہ ارزان کی درگاہ سے جو شریک تقریباً سب سے پیغمبر کی جانب واقع ہے شاہ ارزان بیجا ہے۔ ماشدہ تھی۔ جو امیر ہند کے حکم سے مقیم رہے۔ اور جو کار ۱۵۲۵ء میں متعلق تھا۔ درگاہ کے گدی نشین متوفی نیرنگ نرسے میں تھے ان کا ہاتھ لگے توں نہیں۔ یہ مقدس وقت مجروریا کے ہیں جو شاہی نہیں کرتے۔ موجودہ گدی نشین کا نام اکرم حفیظ ہے اور یہ اس کی گدی نشین ہیں۔ درگاہ کے احاطات کے تحت بیت سے اوقاف منور ہیں۔ جہاں آگ سے بیامس سے آدھ سو فوروں کو نہ مانے کھانا کھلایا جاتا ہے۔ ہر جرات کی شب میں سو سے کہ یاغ تو نہ سزا سزا ہواں جمع ہوئے ہیں۔ ان سے سلطان احمد ہندو دلوں ہوئے ہیں۔ ان کا مقصد نیرنگ نرسے کے زیارت اور ان سے اپنی مرادوں کے لئے اور ہی کے لئے دعاؤں مانگنا ہوتا ہے۔ یہی ہے نیرنگ نرسے کے صاحب سے یہی ہے کہ ہے۔

ذرا بعد کے مہینہ میں ایک لاکھ سالہ لکھا ہے جو تین دنوں تک ہر روز شہا ہے۔ پہلے دن شاہ شجاول کے مزار امیر چادر چلے جاتی ہے دوسرے دن حضرت شاہ لہنت کے مزار پر شہرے دن خود نیرنگ نرسے کے مزار پر شاہ شجاول اور شاہ لہنت دونوں نیرنگ نرسے کے مزار پر اور جالیشین لکھے۔ تقریباً یاغ نیرنگ نرسے کے مزار پر سال میں سے زیارت کو کرتے ہیں۔ ہزار کے متعلق ایک امام بارگاہ ہے۔ محرم سے عاشرہ کے دن یہاں تقریباً ایک لاکھ کا جمع ہوتا ہے۔ امام بارگاہ کے متعلق شاہ ارزان کا کھدیا ہوا ایک تلاب ہے۔ یہاں ہر سال دن نیرنگ نرسے جمع ہوتے ہیں اور تلاب میں غسل کرتے ہیں۔

سوال نمبر ۳ راجب سے اپنی واقفیت کا اظہار کیجئے۔

حوالہ: آپ کا نام محمد حفیظ ہے اور راجب مخلص تھا۔ راجب ۱۱۵۶ھ میں پیدا ہوئے۔ جاگد دلاوت کے متعلق تذکرہ سیرت از امیر بانی بیت درام ہے۔ لیکن خود راجب اپنی مشنوی شورش عشق سے لکھے ہوئے

وہ دلیل کہ بیوی میں پیدا ہوا
حل اس شعر پر سیرا بشید ہوا

صاحب سیرت آفران لکھتے ہیں: "۱۱۵۰ھ تک وہیں میں مقیم تھا۔ اچھا کہ درانی کی آمد کا غلغلہ شروع ہو گیا اور اپنے فائدہ کے لئے وہاں سے نقل کر غلام آباد میں سکونت اختیار کی۔ ان کی مشنوی شورش عشق کا مکتوب بھی تذکرہ سیرت میں موجود ہے۔ راجب نے آمادہ لکھنے اور تصنیف کے ساتھ ساتھ کئی اور تصانیف بھی لکھی ہیں۔ تذکروں میں اس امر کی بھی تصدیق ملتی ہے کہ میر تقی میر نے راجب کو "اللفظ اللطیف" کی صفت دی۔ مشنوی شورش عشق کے اشعار میں یہ بھی ظاہر ہے کہ راجب نے کئی اشعار لکھے اور ان کے صاحب مجاہد سیرت پر مشتمل ہے۔

جو اس طرح سے اپنی مجاہد ہیں
ست لطف و خوبی کے آمادہ ہیں

میں سیرت درویش اور اہل دل
ہم پر یہ عزت و حرمت رکھے

راجب کے ۱۲۱۶ھ میں غلام آباد میں انتقال ہوا۔ وہ اردو و فارسی میں مرزا محمد رفیع سودا کے شاگرد تھے۔ ان کے تعلیمات کا قلمی نسخہ کتب خانہ فرائض خانہ میں موجود ہے جس میں غزلیوں اور عبادت، فقہ، سرائی اور قواعد کے علاوہ مشنویاں بھی ہیں۔ بعض نسخوں میں وہ فارسی بیت کی حامل ہیں۔ ایک "فتح نامہ" میں شمالی ہندوستان کی علمی و ادبی مشنوی کے بعد دوسری "شورش عشق"۔

مشنوی شورش عشق کو راجب نے ۱۲۱۵ھ میں قصبہ نیرہ پور میں لکھی ہے۔ اس مشنوی کے شروع میں انہوں نے دہلی

کی توفیق کی یاد اور اس کے جوڑنے کا افسوس لکھا ہے۔ اس کے بعد میر جہند راجب، الکر آباد، زرخ آباد، اللہ نواز اور بنارس کا سیر کا حال لکھا ہے۔ سابقہ ہی سابقہ غلام آباد کے یاد کر لیا ہے اور قوت دہلی اور شاہ ازرائی قدس سرہ کی عظمت و بزرگی کا مشہور سن کر وہاں زاریت کو کثرت سے دہانے کا بھی تذکرہ کیا ہے۔ وہاں انہیں جو قصاص میں لیا گیا ان کا واقعہ نقشہ بھی پیش کیا ہے اور وہاں کا مجاہد نشین اور کوس نیر گوں سے اپنی عقیدت کہ بھی اظہار کیا ہے۔

سوال نمبر 1 شیخ غلام یحییٰ قصور کی مشنوی "در لوف در گاہ شاہ ازراں" سے اپنی واقفیت کا اظہار کیجئے :

جواب : نام آپ کا شیخ غلام یحییٰ اور قلمی قصور تھا۔ وطن آپ کا غلظم آباد تھا۔ مذہب تفرقا العالمین کے تھے۔
 "مذہب آپ کا حنفی و شریعتی تھا۔ آپ کا شمار غلظم آباد کے شاعروں سے تھا۔ آپ کے مریدان
 و مقصدان بہ کثرت تھے۔ تاریخ وفات معلوم جازری الشہابی سے وقت نماز جمعہ 1872ء ہے۔
 دیوان قصور کے عرف ایک قلمی نسخہ کا ہے۔ علامہ اردوہ خانقاہ عمادہ منقل طالب
 سے یہ موجود ہے۔ ڈاک محمد ابراہیم اللہ دیوان قصور سے منسلک ہے۔ دیوان قصور کے
 عرف ایک نسخہ کا آپ تک پہنچا ہے۔ اردوہ بھی دیوان کا انتخاب ہے۔"

قصور کے دیوان میں 1872ء شمار کی ایک مشنوی بعنوان مشنوی در لوف در گاہ شاہ ازراں
 ہے۔ یہ مشنوی قصور نے قریباً 1190ء میں لکھی تھی۔ اس مشنوی کے مطالعہ سے لغت دیوان شاہ ازراں
 قدس سرہ سے قصور کی گہری عقیدت کا پتہ چلتا ہے۔

قصور اپنی مشنوی کے شروع میں دنیا سے بے شمار بے ہوش شہروں میں جگہ جگہ شاہان میں دلی
 اشتراک لوف کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ یہ شہر دنیا میں اشتراک جگہ میں ہے۔ یہ لکھتے ہیں جو لوگ مبارک
 گاہ مبارک میں دراصل وہ مبارک ہیں۔ بلکہ بہار میں بہار ہے۔ اس کے موسم خزان میں
 جو اس شہر میں شہزادانی رہتی ہے سو موسم مبارک میں بھی رہتی ہیں اور شہر میں رہتی ہیں۔ اس کے موسم
 کی صحبت گفت زبان سے کیا بیان ہو قلم رزالی سے چھریں۔

یہاں شاہ ازراں کی درگاہ قصور سے جہاں جاؤ دیکھو یہ عقل انسانی خزان ہوتی ہے۔

منقل قصور نے اس پر جو لکھتے ہیں وہاں کچھ ایسے جگہ نظر آتے ہیں کہ زیادہ تر کے واسطے خزان رہ جاتے ہیں۔
 اس درگاہ کو حلیہ پر محسوس ہوتا ہے کہ اس مقدس مقام پر خدا کی ظہور کا جلوہ ہے۔ یہاں شہر
 زائرین زیادہ تر کے آتے ہیں تو اردوہ مانگتے ہیں ان کی راز میں پوری عورتی ہیں۔
 اس پر جو منقل کا شاہان ہے اس کے ساتھ عقیدت دیکھا جائے تو دراصل یہ اثر وقت حق کا
 ظہور معلوم ہوتا ہے جس سے ہمیں فخر کی بارش ہوتی رہتی ہے۔ وہاں جو طالب ہے دراصل
 وہ طالب ہیں یہ بلا راجح کہ وہاں کے رفیق نے جب کئی آنکھیں کھولیں
 جو اس کے اشک شرح سے یہ طالب جو موجود ہیں انکا وہاں جو مانگے اسے دیکھنے سے
 اہل خرد کے آنکھیں کھلیں جو نہ ہوتی ہیں اور اس کے حالات زبان بیان نہیں کر سکتے۔ وہ مانگے
 ہیں یہ بلا وقت خدا کا ظہور ہے۔ یہ مانگے ہمیشہ سر سبز و شاہان رہتا ہے۔ اس میں ہمیشہ
 بہار رہتی بہار رہتی ہے۔ جو صاحب الحام نام باران آئے ہیں تو یہاں منقل دیکھ کر ہوش

دختر و بی بی نہیں رہے۔ عجیب طرح کہ مشنویاں دو لکاکاں دنیا سے معلوم ہو جائے کہ طلسم یہاں بندھا ہوا ہے۔
جس طرح نورا اعلیٰ نے پری رو غیرے جلوہ افروز کرتے ہیں۔ یہاں تک اس کی شناخت ہی کی جائے۔ کبھی بیان
صنعت و جمال سے کوشش نہ کرتے ہیں۔ ان کی زلفوں سے وہ مانع سنبھلتاں بنا رہتا ہے۔ ان کی
آنکھوں سے شگفتاں فکر ابرو ہوتا ہے۔ عجیب طرح کہ ان کی نگاہ نے چوہل سے کبھی چائی ہے۔ اس
کی حقیقت سے لگا بیان کر دیا ہے اور اچھا لکڑے ہوئے مانا ہے۔ یہ عجیب مقام ہے جہاں
زبان ہونٹ جانتی ہے۔ یہاں تک ایک عضو بدن دوسروں کے عضو بدن سے بٹھرتا ہے۔ غرض
یہاں کے زاثرین پری رو لوگوں کے پاؤں جو حسن نظر کرتا ہے وہ کسی اور کے منہ سے
بھی نہیں ہوتا۔

مگر حضور لکھتے ہیں کہ اب اس مشنوی کو طول مت دو اور اسے اس بات
پر ختم کر دو کہ نام و نمود کی مشہرت مجھے ہے اور نہ اس کا اہلہ مجھے چاہئے۔

یہ ا مقصد عرفی ہے کہ لوگ اس کو پڑھیں اور مجھ کو گنہگار کے حق سے دعائے خیر کریں۔
اس مشنوی میں ۸۳ بند ہیں اور اس کا عنوان "مشنوی در توفیق شاہ ارزاں" لکھنے والوں نے
قدیمتار، تالاب اور بانے کی خوب خوب شناختی کی ہے۔

زاثرین ماہ ردیوں کے رعضو بدن کی توفیق سے بہت زیادہ اشعار لکھے ہیں جن میں
بہت بھونڈے الفاظ کا استعمال کیا گیا ہے۔ مشنوی کے اعداد سے تو ہمیں یہ معلوم
ہو گیا اور ان کی درگاہ کے نشان سے یہ بات فریب نہیں دیتی ہے۔ تاہم اگر مشنوی تراش
نے بھی "سکر الیدان" سے نہ لے لیتے ہوتے اور نہ اللہ العالیٰ کا استعمال کیا ہے۔
اس دور سے اس طرح کی شاعری ہوا کرتی تھی۔ ہوسکتا ہے کہ اسی سے متاثر ہوا حضور نے
یہ مشنوی لکھی ہو۔

یہ لکھتے ہیں کہ اس مشنوی کے شروع کے اشعار سے حضور کی بے نواہ
عقیدت کہنتم چلتا ہے اور یہ بھی حقیقت ہے کہ دلوائے شاہ ارزاں کے تراش
روزانہ بہت سے زاثرین حاضری دیتے ہیں اور مراد میں مانگتے ہیں اور لکھنا ان
کی مراد میں چوری بھی ہوتی ہے۔